

# 警惕虚假“金融许可证”

本报讯(记者 梁丹)近期,社会上一些不具备金融业务资质的经营主体,通过伪造许可证方式骗取公众信任,开展非法金融活动,存在较大风险隐患。为保障广大民众合法权益,增强金融消费者对非法金融机构及非法金融活动的防范意识和识别能力,近日,山西省防范和打击非法集资公众平台发布提示,警惕不法分子伪造许可证开展非法金融活动。

开展金融业务应严格依法持证经营。根据相关法律及《银行保险机构许可证管理办法》的规定,许可证为金融监管总局及其授权的派出机构依法颁发的准许银行保险机构经营金融业务的法律文件,包括金融许可证、保险许可证及保险中介许可证,任何单位和个人不得伪造、变造、转让、出租、出借。银行保险机构开展金融业务,必须依法取得许可证,并在营业

场所显著位置或相关网络平台进行公示。

充分利用官方渠道查询核实许可证信息。金融监管总局一直以来向社会公众全面依法披露所监管银行保险机构的许可证信息,消费者可登录总局许可证信息查询系统进行信息核实,审慎判断相关经营主体是否具备金融业务资质。查验后如仍存疑似的,可进一步向金融监管总局及其派

出机构或有关银行保险机构咨询。

提高风险防范意识和识别能力,选择正规金融机构办理业务,自觉抵制无资质或伪造资质经营主体,切实维护自身合法权益。伪造金融领域许可证行为涉嫌构成犯罪,如发现伪造许可证相关违法犯罪线索或自身合法权益受到侵害的,可直接向公安机关报案,或向金融监管总局及其派出机构反映。

## 非遗市集 宣传反诈



反诈主题手工作品。

本报讯(记者 辛欣 文/摄)一双巧手,一张红纸,火红的剪纸作品上,反诈主题的图案活灵活现。剪纸、玉雕、面塑……1月1日,在龙城旺角生活广场,一场反诈主题的非遗市集热闹非凡。这是公安尖草坪分局反诈中心、尖草坪派出所与龙城花园社区、恒山社区、市文化产业协会联合举办的,活动将持续至1月3日。

当非遗文化与反诈宣传相遇,会碰撞出什么样的火花呢?在这场新奇有趣的反诈非遗市集上,一双双巧手翻飞,创作出栩栩如生的剪纸作品、淡雅素致的国风画卷、生动活泼的面塑、精心雕琢的玉雕等,生动有趣的反诈元素巧妙融入各个作品,“反诈味儿”十足,同时展现了传统文化的魅力。

“一眼就看到这幅石头画了,高额返利是陷阱,记住了!”在一块手掌大的石头上,一幅彩绘作品呈现在大家眼

前,画面中一只大手伸出手机屏幕,牢牢抓住一把现金,“兼职刷单”字样醒目,提醒大家千万不要落入刷单陷阱。活动现场,居民们沉浸式体验非遗传统文化,并在专业老师的指导下踊跃参与,一把把剪刀在红纸上走、一块块面团揉捏出“全民反诈”等字样……伴随着欢声笑语,大家一边动手体验,一边畅聊反诈知识。

同时,结合作品展出的反诈内容,民警用通俗易懂的语言,向居民讲解“刷单诈骗”“养老诈骗”“冒充公检法类诈骗”等诈骗案例,提醒大家面对可能遇到的电信诈骗时,要谨记“不轻信、不透露、不转账”,新的一年更要牢牢守住“钱袋子”。“这种‘反诈+非遗’的宣传模式,创新反诈新思路,拓宽宣传广角,让传统文化‘火’起来,反诈宣传‘活’起来。”尖草坪派出所副所长薛利利说。

## 离职网店员工冒充客服行骗

本报讯(记者 辛欣)市民刘女士在光顾过的一家网店购买水产品“翻车”,货品没收到还被拉黑了。2024年12月31日,诈骗违法人员杨某被迎泽派出所民警抓获。

2024年12月28日,刘女士来到迎泽派出所求助,她在本地一家网店购买水产品后不仅没收到货,还被拉黑了。原来,刘女士曾光顾过这家水产品网店,当时还加了对方一名员工的微信。前不久,这名员工在微信上主动联系刘女士,说店里有特价的水产品出售,刘女士觉得价格合适,当即用微信转了账,不想货品迟迟未收到,她催问多次后居然被拉黑了。

迎泽派出所民警走访涉事网店负责人,发现该店并未推出促销活动,并得知联系刘女士的员工杨某早已离职。经摸排,民警抓获了诈骗违法嫌疑人杨某。经查,杨某离职前负责送货,手机里存有不少顾客的微信,为利用这些客户资源牟利,他冒充老东家的客服,打着水产品促销的幌子行骗。民警现查明,已有6名受害人被骗,涉案金额近2000元。目前,杨某已被行政拘留,案件仍在审查中。

## 拉着一车爆竹违法驾驶被罚

本报讯(记者 张晋峰)危险品运输车在高速公路行驶时闯入禁止此类车辆通行的路段,被交警拦截,经过检查,车上拉着的都是烟花爆竹,且司机没有运送烟花爆竹的相关手续。1月2日,山西高速交警五支队通报了相关案情。

2024年12月22日,高速五支队六大队发现一辆重型半挂货车行驶轨迹异常,于是立即出动追查车辆踪迹,最终发现司机正停在路边检查车辆,却没有在车后摆放警示牌。经检查,这辆车属于危险品运输车,拉运的全是烟花爆竹,但司机却没有运输烟花爆竹的相关手续。随后,交警对司机闯禁行和未摆放警示牌的行为作出相应处罚,并将其移交当地公安机关进一步处理。

高速交警提醒大家,烟花爆竹属于危险品,运输、储存都要符合国家相关规定。

## 聚会大量饮酒 次日驾车被查

本报讯(记者 张晋峰)我市男子周某,参加新年聚会大量饮酒后,于1月2日清晨驾车出行,结果因饮酒后驾驶被迎泽二大队民警查获,受到相应处罚。

1月2日6时45分,在南沙河快速路南沿岸双塔西街口设卡的迎泽

二大队四中队民警,截停了一辆黑色轿车,发现驾车男子周某浑身酒气。经检测,周某每百毫升血液中含有62.47毫克酒精,属饮酒后驾驶。周某称,元旦晚上,他参加朋友们的新年聚会,喝了不少酒,认为睡一觉就没啥问题了,没想到依然被查出酒

驾。最终,周某因饮酒后驾驶受到罚款1000元,记12分,暂扣驾照6个月的处罚。

交警提醒大家,酒精代谢速度存在个体差异,如果前一晚大量饮酒,次日清晨最好不要驾车出行。

## 误扔5万现金 民警帮忙找回

本报讯(记者 刘友旺)居民胡女士打扫家庭卫生时,竟将装有5万元现金的袋子混入垃圾袋里扔掉。随后,古交市公安局桃园派出所民警上演一场与时间赛跑的紧急行动,经过三个小时的努力成功找回钱款。1月2日,胡女士向民警送上锦旗表达谢意。

事情发生在2024年12月31日跨年夜。当晚11时30分,古交市公安局桃园派出所接到辖区居民胡女士报警求助,称装有5万元现金的纸袋不慎混入垃圾袋,在卫生大扫除时

当作垃圾扔掉了。电话中,胡女士急得不知所措。

接到求助后,值班民警、辅警迅速行动。一方面,安排警力详细询问胡女士家庭垃圾清理流程、丢弃地点等详细信息,梳理关键信息。另一方面,查找清理垃圾的人员特征以及车辆信息等内容。

经走访调查,民警最终确定一名男子捡走了胡女士家的垃圾袋。值班民警、辅警争分夺秒展开排查,以最快速度找到了那名捡走垃圾袋的男子。然而,男子说自己没有注意到

垃圾袋里有现金,并且他已经把所有捡拾的垃圾卖给了附近一家废品收购站。

得知情况,民警、辅警马不停蹄赶往收购站,不畏惧寒冬和脏乱的环境,逐个筛查收购站点的废品。次日凌晨,民警、辅警前后经过三个小时的连续奋战,最终找到了那只装有现金的垃圾袋。

拿到失而复得的5万元,胡女士激动不已,不停地向民警、辅警道谢:“你们的效率太高了,感谢你们帮我找回这笔钱!”